Учитель: Горожанина Валентина Владимировна
Предмет: физика
Класс: 10
Тема урока: Физика Ледового побоища
Место урока в разделе программы: Повторение темы «Тепловые явления»
Замысел урока. Урок проводится в рамках Дня единого текста. 
[bookmark: _GoBack]Цель урока: совершенствовать умения интерпретировать текст с точки зрения физики. 
Инструментарий учителя: текст про Александра Невского, условия трех экспериментов; исследовательский метод, учебный диалог компьютер, проектор, оборудования для экспериментов: настольная лампа, кусочки льда, нить и грузы, соль.
Средства и формы оценивания образовательных результатов: личностные, метапредметные, предметные: наблюдение за проведением эксперимента.
Планируемые результаты урока
Личностные: 
Развивать российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России.
Метапредметные:
умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе работы в группах и парах; умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, владеть навыками получения необходимой информации из различных источников, умение ориентироваться в различных источниках информации, интерпретировать информацию, получаемую из различных источников; фиксировать наблюдения, планировать и выполнять эксперименты, объяснять       полученные результаты и оценивать их
Предметные: 
умение определять природу важнейших физических явлений окружающего мира и понимание смысла физических законов, раскрывающих связь изученных явлений; умения применять полученные знания на практике для решения физических задач, задач повседневной жизни для обеспечения безопасности своей жизни и жизни окружающих

Ход урока

Александр Невский – великая фигура в истории Российского государства. Ему было всего лишь 21 год, когда он успел прославиться как удачливый полководец и смелый воин. Двумя годами ранее, в 1240 году, он нанес поражение шведскому войску на реке Неве, за что и получил свое прозвище, а позже 5 апреля 1242 года он выиграл сражение с Тевтонским орденом
Во главе русского войска стоял князь Александр Ярославович Невский. 
 Читаем в тексте: «Он был великолепным стратегом и тактиком, умело использовал против врагов особенности северных водоемов» . В чем же заключалась его стратегия и грамотность? 
Русские войска встали «у Вороньего камня, на Узмени; т.е. в узком месте, где Чудское озеро переходило в Теплое….»
 Почему выбрал узкое место - восточную часть озера?
Из-за возвышенностей, русские войска находились как бы в нише, плохо просматривались. Враг, двигаясь по открытому участку озера, был лишен возможности определить месторасположение, численность и состав русских войск. 
И, самое главное, все войска находились на льду.
  Что такое лед?
Это вода в твердом состоянии

Учитель показывает эксперимент:
На столе два куска льда, один накрыт войлоком, второй положим под настольную лампу (лампочка горит) – свет от лампочки падает на лед.

 Каким образом данный эксперимент связан с текстом. Найдите ответ в тексте. 
5 апреля 1242 года хитроумный русский полководец устроил для рыцарей Ледовое побоище.  Битва происходила на озере, ледяной покров которого в это время был тонким и лед был припорошен снегом
  В какое время года происходят события? Докажите примерами из текста
5 апреля – это весна
 Расскажите об особенностях льда для этого времени года. Какими свойствами он обладает?
Светит Солнце, под воздействием солнечных лучей лед тает, талые воды увеличиваются и поднимают лед снизу, значит лед становится тоньше. 
Плюсовая температура воздуха, так же способствует таянию льда. 
Обратить внимание уч-ся на эксперимент. Лампа - это Солнце, лед действительно тает.
  Как происходит наращивание льда? 
Наращивание происходит снизу за счет охлаждения воды. 
За сутки примерно 0,5-2 см
 Какая вода в озере и подвержена ли она замерзанию? 
Пресная.  Можно заморозить и пресную, и соленую воду.
 Какой лед наиболее прочный? 
Пресный
 Почему? 
Из-за наличия соли морская вода начинает замерзать при температуре от -2,3 до -1,8 градусов Цельсия. Он также обладает пористой структурой, ухудшающей его механические свойства.
 Интересный факт: морской лед полностью прозрачный, но в него часто попадают примеси в виде соляного рассола, пыли и пузырьков воздуха, из-за чего он хуже пропускает солнечные лучи.
Морской лед обладает теплопроводностью, которая в пять раз меньше, чем у жидкости. Однако на разных участках этот параметр отличается. Это связано с пористостью и имеющейся солью. Чем больше воздушных пузырьков и рассола осталось внутри льда, тем меньше его теплопроводность Морской лед является не таким соленым, как вода. В процессе замерзания соленый рассол стекает вниз мимо затвердевших кристаллов пресной жидкости. Из-за этого содержание соли во льду в три раза меньше, чем в воде. Пресна вода превращается в лед при 0 градусов, чистая при 4 градусах, соленая при -1,9 градусов.
В каких отношениях находятся твердость льда  и температура.
Чем ниже температура, тем больше твердость льда, и наоборот. 
У нас – весна, значит о твердости льда говорить не приходится.
 Каким еще качествами обладает лед? 
Упругостью, пластичностью, хрупкостью
  Найдите в тексте подтверждение тому, что лед был хрупким. 
Лед припорошен снегом, что способствует увеличению скорости таяния льда
  Как по цвету льда можно определить его прочность? 
Если ребята затрудняются ответить на поставленный вопрос, можно предложить цвета: голубовато- зеленый, прозрачный, мутный
 Вернемся к тексту. Войска, принявшие бой на Чудском озере, состояли из пеших тяжеловооруженных копейщиков и конницы.
Какое действие они оказывали на лед? 
Давление, и достаточно большое. 
На данном этапе необходимо вспомнить тему «Давление твердых тел на поверхность» и формулу.
 Итак, лед треснул под тяжестью рыцарей – кто- утонул, кто-то спасся бегством.
Задача: Работая в парах, рассчитайте давление, оказываемое всадником на лед.
M (коня) =700-750 кг
M (всадника) = 80-90 кг
M (доспехов, оружия, сбруи) =35-40 кг
S (копыт коня) =490 см2
Копыто внутри пустое, поэтому конь опирается на лед не всей поверхностью, а лишь 50% опоры.

Ученики прокомментируют решение задачи. На доске кратко записывается формула: p=F/s=mg/s.  Получается большое число. Ребята делают вывод: это давление, когда лошадь стоит и опирается на все четыре копыта.
 Как поменяется давление, если лошадь перейдет в галоп? 
Давление увеличится, т.к. лошадь касается поверхности меньшим количеством копыт
 Что будет происходить со льдом при галопе? 
При скачке по льду в его толше обязательно возникнут колебания, которые лед передаст воде и тем самым вызовет волну. Такие волны складываются: лед начинает ломаться, а всадник проваливаться. При таких сражения не соблюдается дистанция, что так же увеличивает давление в сотни раз
 Попробуем рассчитать, каким должен быть лед, чтобы выдержать всадника? 
Учащимся предлагается воспользоваться правилом пропорции из математики. Лед толщиной 5-7 см выдерживает человека массой 80 кг
Масса всадника в 10 раз больше, значит лед должен быть примерно 50см, но т.к. прочность льда увеличивается с его толщиной, то это будет примерно 30 см).
 Александр Невский может  и не владел такой наукой, как физика, но был очень наблюдательным. Он знал, что всадники окажут большое давление на лед, и тот сломается, и не только сломается, а еще и будет таять.
 Приведите пример из жизни, когда под давлением лед тает.
 Многие любят кататься на коньках. Почему они скользят по льду? 
Между лезвием конька и льдом образуется тонкая полоска воды (под давлением). В сильный мороз, скольжение затруднено, т.к. лед становится сухим
 Возможно, выбирая место сражения, Александр Невский понимал, что такая же участь ждет и его войска. Каким образом он немного обезопасил свои войска?  Найти в тексте ответ.
 Русские войска стояли ближе к берегу, где растут камыши. Там лед был более прочным и озеро промерзшее
Проведем эксперимент:
1 группа отвечает на вопрос: каким способом происходит быстрое охлаждение и почему. На столах у уч-ся стоят два стакана воды одинаковой температуры. Один из стаканов поставим на лед; на другой стакан положим лед сверху и понаблюдаем за изменением температуры. Обсуждаем результаты наблюдения. Вода быстрее остывает во втором стакане.
Нагревание идет снизу, а охлаждение идет сверху. 
Верхние слои жидкости, прилегающие ко льду охлаждаясь становятся тяжелее, 
опускаясь вниз, а на их место поднимаются другие еще не остывшие порции воды

2 группа отвечает на вопрос: «Можно ли ниткой перерезать лед»[footnoteRef:1]? [1:  https://yandex.ru/images/search?pos=0&img_url=https%3A%2F%2Fds05.infourok.ru%2Fuploads%2Fex%2F08b9%2F0005e8a0-121495be%2Fhello_html_574bc92f.jpg&text=картинка+опыта+где+ниточка+перерезает+кусок+льда&rpt=simage&lr=16&source=wiz
] 

[image: https://i.pinimg.com/736x/07/7d/39/077d39e9bda995543e35fff913b4b5d3.jpg]
Кубик льда, тонкая нитка и два груза сбоков, чтобы они свисали с обоих боков. Нитка погружается в кубик льда, и оказывается внутри кубика, но кубик остается замерзшим, т.к. вода освободившись вновь замерзает

3 группа исследует, где быстрее остынет вода?
Два сосуда: в одном лед, в другом лед с солью. В сосуды поставили чашки с водой одинаковой температуры и объема. 
Температура падает быстрее в первом сосуде. Во втором сосуде требуется дополнительная энергия, чтобы растопить лед и соль.
Группы знакомят с результатами экспериментов
– Итак, подведем итоги. Продолжите предложение их текста «Он был великолепным стратегом и тактиком, умело использовал против врагов особенности северных водоемов такие, как …….»




Приложение 1
Свойства льда
	                      Свойства
	                     Лед

	Цвет
	(бесцветный)

	Прозрачность
	(прозрачный)

	Прочность
	(твердый, но хрупкий)

	Действие тепла
	(медленно тает)

	Плотность
	(не тонет в воде)

	Форма
	(лед принимает форму той емкости, в которую была налита вода)
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